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MODULE TC 32

	Nom : 
	
	Date de distribution :
	

	Prénom :
	
	Date de validation :
	



Objectifs à atteindre :

- Transformer des formules    a.b = c

· Trouver la valeur numérique de termes d'une formule

· Résoudre a.x + b = c


Modules pré requis :

TC 25


SMTC 321 Transformer les formules a.b = c


3211 Rappels

 Méthode de résolution de l’équation a.x = b

a.x = b

a.x/a = b/a

x = b/a

Exemple 

2 . x = 8

2.x / 2 = 8/2

( avec l’habitude vous vous dispenserez d’écrire cette ligne)

x =8/2

x = 4

 Méthode de résolution de l’équation x/a = b

Ce type d’équation ne peut être résolu que si x est différent de 0

x/a = b

a.x /a = b.a

x = b.a

Exemple 

X/3 = 4

3.x / 3 = 4.3

( avec l’habitude vous vous dispenserez d’écrire cette ligne)

x =4.3

x = 12

Exercice 1 :

4 x = 16

5x = 12

3 t = 7

2x = 10

x/2 = 5

t /4 = 1

SMTC 322 Trouver la valeur numérique d’un terme d’une formule

3221 Usage de formules

Une formule est une expression algébrique donnant le moyen de calculer la solution d’un problème.

Elle contient des lettres et les indications des opérations qu’il faut effectuer lorsqu’on remplace les lettres par les valeurs numériques convenables (avec éventuellement les unités.

Dans un calcul il faut toujours indiquer la formule et les unités utilisées. La signification de chaque lettre doit être clairement précisée.

3222 Transformation de formules.

Une formule peut être utilisée directement .

Exercice 2: L’aire d’un disque de rayon r est donnée par la formule A = 3,14 . r²

                 Calculer l’aire d’un disque de rayon 4cm.

Dans le cas contraire , lorsqu’on veut exprimer une des grandeurs algébriques contenues dans la formule, il faut la transformer en utilisant les règles de calcul  que nous avons appliquées pour les équations.

Exemple :

L’aire d’un trapèze est donnée par la relation :

A = h(B+b)/2

                                            B


                h


                                           b

B = Dimension de la grande base                          b = dimension de la petite base

H = hauteur du trapèze.

Connaissant les autres valeurs, il s’agit maintenant de calculer h

A = h(B+b)/2

Multiplions les deux membres de l’égalité par 2

2.A = 2 h(B+b)/2

2A = h(B+b)

nous voulons calculer h, il faut donc diviser chacun des membres par (B+b)

2A /(B+b) = h(B+b) / (B+b)

2A /(B+b) = h

Exercice 3 :

A partir de la même formule initiale   A = h(B+b)/2

Exprimer B en fonction des autres grandeurs

Multiplier chacun des deux membres par 2

Diviser chacun des deux membres par (B+b)

Exercice  4 

En déduire 

- l’expression de B en fonction de A, h, b

- l’expression de b en fonction de A, h, B

Exercice 5

 Transformer les formules suivantes de façon à calculer la valeur cherchée :

a) Dans la formule  U = R.I , 
  Calculer R si U = 12 et I = 3

Calculer U si R = 50 et I = 45

Calculer I si R = 0,5 et U = 24

Exercice 6

 Transformer les formules  suivantes pour exprimer les grandeurs indiquées à partir de la relation indiquée.

	Relation
	
	

	Aire du rectangle
	A = L.l
	L =

l =



	Volume du parallélépipède rectangle
	V = L . l . h
	L =

L =

h =

	Périmètre du cercle
	p = 2.  . r²
	 r =



	Puissance électrique
	P = R . I²
	 R =

 I =

	Puissance mécanique


	P = ( . C. n)/30
	C =

n =


  Exercice 7

 Des valeurs normalisées des sections de fils électriques (cylindriques) utilisés dans le batiment sont 1,5 ; 2,5 ; 4 et 6 mm². 

  a) Calculer le diamètre correspondant à chacune de ces sections  (donner le résultat en millimètres , arrondi au 1/10 de mm) :

b) La résistance électrique d’un fil cylindrique est donnée par la formule 

                                         R = (  . l ) / S

Avec :R : résistance en ,  : résistivité en .m ( pour le cuivre =1,72 m) ; l : longueur du fil en m ; s : section du fil en m².

Calculer la résistance d’un kilomètre d’un fil de section 1,5 mm² (Donner le résultat en , arrondi au 1/10)

C) Faire les calculs nécessaires pour les autres sections de conducteurs puis compléter le tableau

	Diamètre
	Section S (mm²)
	Résistance au km  (/km)



	
	1,5
	

	
	2,5
	

	
	4
	

	
	6
	


Exercice 8 :

 La résistance équivalente (Req) à trois résistances R1, R2, R3 montées en dérivation est donnée par la relation 

1/Req = 1/ R1 + 1/ R2 + 1/ R3

Calculer la résistance R 1 si Réq=  10 , R2 = 33  , R3 = 68 

 Résoudre  a.x + b = c 

 Cas Général
















Résolution d’un problème à l’aide d’une équation

Un problème posé par une situation notamment professionnelle peut se traduire par une équation.

Pour résoudre un problème, on doit suivre le plan suivant :

Après avoir lu et analysé l’énoncé, choisir une inconnue ;

Etablir l’équation traduisant la situation étudiée ;

Résoudre l’équation ;

Enoncer le résultat et vérifier s’il est conforme au problème posé.

Exercice 9:

 Chercher le problème suivant en respectant les étapes indiquées.

Une personne dépense son salaire de la façon suivante : 1/5 pour le loyer, 35% pour la nourriture, le reste soit  3204 F pour les autres dépenses . Quel est le montant du salaire ?

Après avoir lu et analysé l’énoncé, choisir une inconnue ;

Etablir l’équation traduisant la situation étudiée ;

Résoudre l’équation ;

Enoncer le résultat et vérifier s’il est conforme au problème posé.

Exercice 10 :

 Résoudre les problèmes suivants :

a) Le périmètre d’un jardin rectangulaire est de 160 m. La longueur surpasse la largeur de 20 m. Quelles sont les dimensions de ce jardin ?

b) Trouver trois nombres entiers consécutifs dont la somme est égale à 378.

c) Deux réservoirs ont ensemble une capacité de 85 l. L’un contient 7 l De plus que l’autre. Calculer la capacité de chaque réservoir.

Correction des exercices et des activités

Exercice 1 Résoudre les équations suivantes :

4 x = 16

x= 16 /4



x = 4

5x = 12

x= 12/5

3 t = 7


t = 7/3

2x = 10

x = 10/2


x= 5

x/2 = 5

2x/2 = 2.5


x = 10

t /4 = 1

4t/4= 1.4


t= 4

Exercice 2: L’aire d’un disque de rayon r est donnée par la formule A = 3,14 . r²

                 Calculer l’aire d’un disque de rayon 4cm

A = 3,14. 4²

A =3,14.16



A = 50,24 cm²

Exercice 3 :

A partir de la même formule initiale

A = h(B+b)/2

Exprimer B en fonction des autres grandeurs

Multiplier chacun des deux membres par 2

2. A = 2.h(B+b)/2

2A = h(B+b)

Diviser chacun des deux membres par h

2A/h = h (B+b)/h

2A/h = B+b 

En déduire l’expression de B en fonction de A, h, b

(2A/h) – b = B

l’expression de b en fonction de A, h, B

(2A/h) – B = b

Exercice 4

Dans la formule  U = R.I , 
  Calculer R si U = 12 et I = 3,     U/I = R

12/3 = R

4 = R

Calculer U si R = 50 et I = 45      U = RI

U= 50.45

U = 2250

Calculer I si R = 0,5 et U = 24     U/R=I

24/0,5=I

48 = I

Exercice 5

	Relation
	
	

	Aire du rectangle
	A = L.l
	L =A/l

l =A/L

	Volume du parallélépipède rectangle
	V = L . l . h
	L = V/(l.h))

L = V/(l.h)

h = V/(L.l)

	Périmètre du cercle
	p =2. . r²
	 r = p/(2. )

	Puissance électrique
	P = R . I²
	 R = P/I²

 I=(P/R)

	Puissance mécanique
	P = ( . C. n)/30
	C = (P.30) / ( . n)

n = (P.30)/ ( . C)


Exercice   6

Des valeurs normaliséesdes sections de fils électriques (cylindriques) utilisés dans le batiment sont 1,5 ; 2,5 ; 4 et 6 mm². 

  a) Calculer le diamètre correspondant à chacune de ces sections ( donner le résultat en millimètres , arrondi au 1/10) ;

A =. r² 

r = (A/)

Si A = 1,5mm²

r = (1,5/)

r=0,7 mm

Si A = 2,5mm²

r = (2,5/)

r=0,9 mm

Si A = 4 mm²

r = (4/)

r=1,1 mm

Si A = 6 mm²

r = (6/)

r=1,4 mm
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b) La résistance électrique d’un fil cylindrique est donnée par la formule 

 R = (  . l ) / S

Avec :R : résistance en ,  : résistivité en.m ( pour le cuivre =1,72 m) ; l : longueur du fil en m ; s : section du fil en m².

Calculer la résistance d’un kilomètre d’un fil de section 1,5 mm² (Donner le résultat en , arrondi au 1/10)

R = (  . l ) / S                   1km = 1000 m           R = 1,72. 1000/1,5

R = 17200/1,5                    R= 11466,7 

C) Faire les calculs nécessaires pour les autres sections de conducteurs puis compléter le tableau

	Diamètre
	Section S (mm²)
	Résistance au km  (/km)



	0,7
	1,5
	11466,7

	0,9
	2,5
	6880

	1,1
	4
	4300

	1,4
	6
	2866,7


Exercice 7

 La résistance équivalente Req à trois résistances R1, R2, R3 montées en dérivation est donnée par la relation 

1/Req = 1/ R1 + 1/ R2 + 1/ R3

Calculer la résistance R 1 si Réq=  10 , R2 = 33  , R3 = 68 

1/10 = 1/ R1 + 1/ 33 + 1/ 68

(1.33.68.R1)/ (10.33.68.R1) =(1.10.33.68)/ (10.33.68.R1)+ (1.10.68.R1)/ (10.33.68.R1)

+ (1.1O.33.R1)°/(10.33.68.R1)

(1.33.68.R1) =(1.10.33.68)+ (1.10.68.R1) + (1.1O.33.R1)

2244 R1 = 22440 + 680 R1 + 330 R1

2244 R1 –680 R1 – 330 R1 = 22440

1234 R1 = 22440

R1 = 22440/1234

R1 = 18,18 

Exercice 8: 

Résoudre les équations suivantes :


x + 7 = 3x + 4
5x-3 =7x-8
5x-1 =8-2x


7-4 = 3x-x
8-3 = 7x-5x
5x +2x = 8+1


3 = 2x
5 = 2x
7x =9


3/2 = X
5/2 = x
x = 9/7


4x-5=9x-11
                                                x+7-12=14-3x+7


11-5 = 9x –4x
                                                 x-5 = 21-3x


6 = 5x
                                               x+3x = 21+5


6/5 = x
                                              4x = 26



                                               x = 26/4



                                                   x = 13/2



2,4x-5+0,6x = 11-x
                                      12,3-8x-3,7=7x-3,7


3x –5 = 11-x
         16- 8x = 7x –3,7


3x+x = 11 + 5
                16+3,7 = 7x + 8x


4x = 16
                19,7 = 15 x


x = 16/4
       19,7/15 = x


x = 4
   1,31  x

Exercice 9

Résoudre les équations suivantes ( la première étape consiste ici à enlever les parenthèses)

(x+1) +(x-2) +(x+2) = x+12

x+1 +x-2 +x+2 = x+12

3x +1 = x+12

3x –x = 12 –1

2x = 11

x = 11/2

(4x+3)-(x+5) =14 – 8x

4x+3-x-5 =14 – 8x

3x –2 = 14-8x

3x+8x = 14+2

11x = 16

x = 16/11

(2x-5)+(x-3) = (x+4) –( x-3)

2x-5+x-3 = x+4 – x+3

3x-8 = 7

3x = 7+8

3x = 15

x = 15/3

x = 5

47-(2x+5)-(x-3) = 0

47-2x-5-x+3 = 0

45-3x=0

45 = 3x

45/3 = x

15 = x

12 (x-5) = 7 (x+2)

12x –60 = 7x +14

12x-7x = 14+60

5x = 74

x = 74/5

2,5 (x+4) = 12 – (-0,5x –7)

2,5x + 10 = 12 +0,5x +7

2,5x + 10 = 19 + 0,5x

2,5x –0,5x = 19-10

2x = 9

x = 9/2

3(x+1)  + 5 =2(3x-1) –8

3x + 3 + 5 = 6x –2-8

3x + 8 = 6x -10

8+10 = 6x - 3x

18 = 3 x

18/3 = x

6 = x

Exercice 10

Résoudre les équations suivantes

Après réduction au même dénominateur , on chasse le dénominateur commun (DC)


DC = 28

DC = 105

70x+84 –16 x=28x –63
45x –6x+315 =105x +455

54x+84= 28x-63
39x +315 = 105x +455


54x-28x = -84-63                            
315-455 = 105x –39x


26x = -147                            
-140 = 66 x


x = 147/26
                             -140/66 = x


-70/33 = x


DC = 12

DC = 12


3x+15-2x-6 =4x
7-3x+9=24x-48+50-20x

x+9 = 4x         
                               6-3x= 4x+2


9 = 4x –x                   
16+2 = 4x+3x


9 = 3x                               
18 = 7x


9/3 = x                            
18/7 = x

3 = x   
     



DC = 12
DC = 60


4x –10 = 3x + 6
30x+12x-15x =15x+30+10x+20


4x –3x = 6 + 10
27x=25x+50


x = 16
27x-25x = 50



2x = 50


x= 25


DC = 15
DC = 60


15x-5x -5 = 6x +3
30x+12x-15x =15x+30+10x+20


10x –5 = 6x + 3
27x=25x+50

10x –6x = 3 + 5
27x –25 x = 50
4x = 8

2x = 50


x = 4/8
x = 50/2


x = 1/2
x= 25

Exercice 11

 Une personne dépense son salaire de la façon suivante : 1/5 pour le loyer, 35% pour la nourriture, le reste soit  3204 F pour les autres dépenses . Quel est le montant du salaire ?

Après avoir lu et analysé l’énoncé, choisir une inconnue ;

x= Montant du salaire

Etablir l’équation traduisant la situation étudiée ;

x/5 + (35 /100).x + 3204 = x

Résoudre l’équation ;

x/5 + (35 x/100) + 3204 = x

20x/100 + (35x /100)  + 320400 /100 = 100x/100

20x+ 35x + 320400 = 100x

320400 =100x-20x-35x

320400 = 45 x

320400/45=x

7120 F = x

Enoncer le résultat et vérifier s’il est conforme au problème posé.

Le salaire est de 7120 F

Vérification

7120 /5 + 35/100 .7120 + 3204 = 7120 

Exercice 12

 Résoudre les problèmes suivants :

c) Le périmètre d’un jardin rectangulaire est de 160 m. La longueur surpasse la largeur de 20 m. Quelles sont les dimensions de ce jardin ?

Soit x la largeur , la longueur sera donc égale à (x+20)

160 = x + (x+20) + x + (x+20)

160 = 4x + 40

160 –40 = 4x

120 = 4x

120 / 4 = x

30 = x

La largeur est égale à 30 m, la longueur sera donc égale à 50 m

Vérification : 30+50+30+50 = 160

d) Trouver trois nombres entiers consécutifs dont la somme est égale à 378.

Soit x le premier nombre , le deuxième vaudra (x+1), le troisième (x+2) Nous aurons :

X+(x+1)+(x+2) =378
3x+3 = 378

3x = 375
x = 375/3

x= 125

Les trois nombres seront donc 125, 126, 127

e) Deux réservoirs ont ensemble une capacité de 85 l. L’un contient 7 l De plus que l’autre. Calculer la capacité de chaque réservoir.

La capacité du premier réservoir est x litres. le second contiendra (x+7) litres. Nous aurons :

x+(x+7) = 85


2x+7= 85


2x = 78

x= 39

Les réservoirs contiendront 39 et 46 litres

Résoudre :


0,2 x + 3 = X/3 + 5











Rendre entier tous les termes





10 (0,2 x + 3) = 10.( X/3 +5 )





2 x + 30 = 10x/3 + 50





Si cela est nécessaire , réduire tous les termes au même dénominateur.





6x /3 + 90/3 = 10x/3 + 150/3





Chasser le dénominateur commun





6x + 90 = 10x + 150





Faire passer les termes en x dans un membre, les nombres dans l’autre en utilisant les règles précédentes.





6x –10 x + 90 = 150





6x –10 x = 150 - 90





Réduire à un seul les termes de chaque membre. On obtient alors 


             a.x = b








- 4 x = 60








Calculer x





X = 60/ (-4)





X = -15





Vérifier le résultat obtenu








0,2 x + 3 = X/3 + 5





En remplaçant x par –15





0,2 . (-15) + 3 = (-15) /3 + 5


-3 + 3 = (-5) + 5


0 = 0


L’égalité est vérifiée
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